通讯

协办单位:黔东南州扶贫办

凝聚发展共识 彰显人文情怀 传递一线声音 提振决胜信心 示 范 上进

凯里市:精品羊肚菌走俏春节市场

○ 黔东南州融媒体中心记者 姚宁 摄影报道

2月3日,位于凯里市碧波镇柿花村的万亩菜 党建扶贫产业园羊肚菌种植园里,农民妇女们正 在忙着采收羊肚菌,供应春节市场。

万亩蔬菜党建扶贫产业园是凯里市扶贫产业 开发有限公司和贵州凯里盛丰生态农业有限公司 2019年9月30日签订合作的项目,也是凯里市"万 亩蔬菜基地"建设项目之一。 该项目总投资 2.5亿 元,预计18个月建设完成。该项目规划用地面积 1000亩,按高标准农田建设要求新建温室大棚40 万平方米,新建分拣中心、育苗中心、冷链及办公 楼 17000 平方米、展示中心 20000 平方米、基地道路

硬化22000平方米、基地其它附属设施建设等。 万亩蔬菜党建扶产业园采取以"党支部+龙头

企业+合作社+农户"的经营模式,强化党支部引 领、龙头企业运营、合作社参与,通过带动农户出 租土地获得"租金",在项目上务工获得"薪金",参 与公司种植技术培训掌握"核心技术"等形式,促 使农业增效、农民增收。该项目有效结合市场需 求,分季节分片区高效种植西红柿、水果黄瓜、优 质丝瓜、羊肚菌等系列精品蔬菜,预计项目达产后 每年每亩产出蔬菜10000公斤以上,实现年产值 4000余万元,实现300户贫困户每年户均1000元产

业分红,并有效带动就业200余人,人均务工收入 20000元以上。

据产业园副总经理王海介绍,今年,园区总投 人125万元发展种植精品羊肚菌80亩,预计产量将 达 15000 多公斤,成品菌这几天上正在上市,原计 划销售收入能达到250万元。由于前段时间受凝 冻天气影响,很多菌种被冻坏,减产60%左右。产 业园积极疏通销售渠道,将产品通过邮政快递销 往省内及云南、四川、广西、湖南等周边省市。春 节期间,凯里碧波羊肚菌将走俏市场,端上千家万 户年夜饭桌。









从江县:

多措并举保疫情防控促就业增收

本报讯 (通讯员 杨光攀 梁光源) 近日,从江县制定出台《从江县劳务就 业人员冬春疫情防控工作方案》、《从 江县有组织的劳务就业增收机制》,通 过开展"七个一"系列服务活动,保疫 情防控促群众就业增收。

开展一轮"户户见"普查行动。扎 实开展易地扶贫搬迁后续扶持服务 "户户见"普查工作,全面落实就业创 业优惠政策。2020年收集推送就业岗 位 2.9 万个,举办安置社区 12 场专场招 聘会,发放了1万多份就业岗位宣传 材料,实现易地扶贫搬迁劳动力就业 14574人,开展易地扶贫搬迁劳动力 技能培训5657人,努力实现有劳动力 家庭实现"一户一人"以上就业目 标。兑现搬迁劳动力一次性求职创 业补贴 2073 人,提供创业担保贷款 55 万元,支持创业5人,带动就业27人; 开发公益性岗位共安置搬迁劳动力就 业1673人。

举办一项送岗服务活动。从1月 20日开始,该县启动2021年"真情送 岗、暖心服务"专项活动。在客车站设 置1个服务点、高铁站设置3个服务 点,主要为返乡农民工、零就业家庭、 残疾登记失业人员、建档立卡贫困劳 动力等人员推送就业岗位,宣传就业 创业政策,引导和鼓励农村劳动力就 近就地就业。

推送一封就地过节倡议书。为扎 实做好全县劳务就业人员冬春疫情防 控和返乡返岗就业工作,该县发出《致 全县外出劳务就业朋友就地过节的倡 议书》,出台激励政策引导和鼓励省外 务工人员留在务工地过春节,并按照 当地政府疫情防控要求要加强个人防 护,少聚集、少流动。同时,动员广大 外出务工人员自强不息,爱岗敬业,诚 实守信,撸起袖子加油干,闯出自己一

业,提前谋划,为节后务工人员返岗做 足准备。县人社局与广东惠州易民劳 务公司贵州分公司、贵州从江盛民劳 务服务有限公司联合协作,大力开展 岗位推送活动。其中从江盛民劳务服 务有限公司开展"找能人送名车"活 动,设置一等奖为15万元大众朗逸轿 车鼓励能人带动就业,推送上百个工 作环境好、工资待遇高的就业岗位。 通过点对点、面对面的交流方式,精准 开展就业政策宣传及节后岗位推送。

配送"一套"工作服。凡是从江籍 劳务就业人员响应号召留在务工地过 春节的,该县通过邮寄的方式给每个 劳务就业人员配送夏、秋、冬3套劳务 就业工作服,为打造独具从江特色的 "从江劳务"专业品牌打基础。返乡农 民工春节后按每人3套劳务就业工作 服标准为返岗务工人员配送工作服。

发放一个稳岗红包。凡是从江籍 联合一次政企协作。积极对接企 务工人员留在省外务工地过节的,每

人发放300元稳岗补贴和春节慰问。 务工人员只需提供在务工地过年的相 关证明、个人身份证和农商行"一折 通"账号拍照发到乡镇人社服务中心 即可,办理流程简单,春节期间将补贴 资金直接打入务工人员的账户。

兑现一批求职创业补贴。凡是尚 未申请领取一次性求职创业补贴的建 档立卡贫困劳动力,将按照"省外务工 满6个月的补贴1000元,县外省内务 工满6个月的补贴500元"的标准落实 兑现求职创业补贴;务工人员只需将 务工单位出具的收入证明、个人身份 证和农商行"一折通"账号拍照发到 乡镇人社服务中心,春节期间将补贴 资金打入务工人员的账户。

截至目前,全县省外返乡务工人员 59510人(其中1月份返乡13582人),开 展就业岗位宣传28场次,发布就业岗 位5.9万个,发放就业政策宣传资料册 1.5万份。

走进丹寨县红星村的林下经济基地,深冬 的阳光透过丛林映射山间,放眼望去一簇簇绿 油油的天冬正在茁壮生长,一钵钵蓝莓果树正 在暖阳的沐浴下孕育着花苞……

"我们流转土地到县扶贫开发公司发展蓝 莓,再从公司那里承揽管护权,组织群众到基 地种植、除草、施肥……"红星村党员致富带头 能人王锦先对蓝莓基地的管理徐徐道来。

红星村地形平缓,交通便利,林地面积达 13500亩,森林资源丰富,如何把"绿水青山"变 成实实在在的"金山银山"? 红星村党支部一 直探索、一直在行动——通过发动农户把林地 流转给公司和合作社,再由村支部和党员致富 带头能人承揽基地的日常管理管护作业,再带 动群众到基地务工,实现了流转林地有租金、 基地务工有薪金、入股分红有股金,切实走上 一条靠山吃山的绿色发展之路。

"我和妻子文化低、没有技术,以前全家仅 靠几亩地勉强维持生计。"红星村建档立卡户 王进安说,由于没有技术,全靠种植玉米、水 稻等传统农业自给自足。"产量不高,种好了, 还要担心卖不出去,一年到头,手里也没几个 闲钱。"

如今,王进安再也不用担心,因为他把自 家的3亩土地流转给村里合作社和扶贫开发公 司种植蓝莓,由村党支部和党员致富带头能人 通过承揽管理管护,带动他就近务工就业。"流 转土地得租金,到基地干活又得工资,年底合 作社还有分红。"王进安对比以前自给自足耕 作,乐呵呵地笑起来。

基地建设,规划先行。在推动基地建设 中,红星村立足打造万亩林下经济示范基地, 依托茅台生态农业、昌昊(贵州)金煌及丹寨县 扶贫开发公司等龙头企业带动,采取"公司+合 作社+农户"模式,由公司负责基地规划、提供 种苗、技术服务、和保底收购,合作社负责宣传 发动、流转土地及管理管护,农户具体参与建设和发展。

"基地常年能够吸纳70余名贫困劳动力稳定就业,每天工资80元, 人不闲了,地也不荒了,村民发展致富更有奔头。"红星村党支部书记张 有英笑着说,大家通过土地流转、基地务工、年底分红实现"三管齐下'

"在建基地发展壮大产业中,我们聚焦基地规模增大、集体经济增 长、农户收入增收和村干报酬增加'四增'目标,有效推动产业兴、民众 富、集体强。"红星村第一书记周志德说。通过依托龙头带动,盘活土 地、资金和乡土人才等资源,产业基地得到不断发展壮大;通过基地带 动发展林药林蜂及蓝莓等特色主导产业,村级集体经济纯实现了从无 到有、从少到多,预计2022年集体经济积累突破100万元;通过流转土 地、基地务工、入股分红,每年户均增收达3万元以上;通过实行村级集 体经济收益奖励分配办法,有效激发村干部的干事创业激情。

点绿成金,焕山为银。通过以生态文明发展思想为指导,强化支部 引领,突出企业带动,发挥党员先锋,截至目前建成林下经济产业示范 基地3200亩,建成高标准有机蓝莓示范基地3000亩,带动发展林下蜂 蜜600箱,利益联结覆盖全村建档立卡贫困户199户803人。

"这个博落回全身都是宝呢,茎叶、种子都可以入药,种一年收三 年,还和公司签了保底价3元收购干叶和5.5元收购种子的协议,我们 只管放心种植。"红星村建档立卡贫困户吴平凡边收地里的博落回药材 边说。村党支部组织党员致富带头能人和贫困群众代表"走出去"考察 取经,成功引进博落回中药材种植,带动30户贫困户发展博落回产业 100余亩。

在林下经济示范基地的带动,红星村林下中药材为"一村一品",并 辐射带动博落回、黑冬瓜等种植产业,实现产业发展齐头并进,带动群 众增收多元化。

"2020年,我家卖了10多吨黑冬瓜,得了两万多元,今年准备扩大 种植面积。"红星村大朗自然寨贫困户吴育付笑得合不拢嘴,"要是早几 年跟着支书他们种黑冬瓜,肯定早富了。

党员带好头,群众有奔头。红星村通过村级产业扶贫合作社引领, 带动群众发展订单蔬菜产业。目前,黑冬瓜种植超过200亩,每亩可产 6吨,每斤保底收购为0.5元。"我们计划今年把黑冬瓜规模扩大到250 亩。"红星村党支部书记张有英说。

岑巩县:

"四好农村路" 优化交通网

本报讯(通讯员 杨小红 杨淇雄)"这条路我们几乎天天都要走, 近几年来由于建设发展需要,被重车压坏了,很多地方都是坑坑洼洼。 现在好了,重新铺油划线后,我们老百姓出行更方便了!"近日,在岑巩 县烂桥至小堡公路改造项目施工现场,该县天马镇苗落村村民沈启志 笑呵呵地对笔者说。

施工现场,10余名建设工人们正抢抓晴好天气,进行路面铺油、边 沟浇筑、路基平整等工序,到处都是热闹繁忙的建设场景。

"为了把这路修尽快修好,让这里的群众出行得个方便,虽然辛 苦点,能为岑巩人民做的一点贡献,也是值得高兴的。"施工人员向 木来说。

据了解,烂桥至小堡公路段该路段起于天马镇烂桥,止于注溪镇小 堡接上S203省道,全长16.389公里,路基宽度为6.5米。该项目于今年4 月开工建设,预计10月中旬完工,目前已进入项目建设最后冲刺阶段。

在凉水井至绿毛坪道路提升工程施工现场,工人们正忙着边沟清 理、路面设施完善等扫尾工序,一条平整而崭新的"四好农村路"映入

该工程是2020年第一批县乡公路路面改善提升工程项目建设, 也是"四好农村路"创建示范项目,项目于4月开工建设,总长度 16.45 公里。

"因受天气影响,为进一步细化阶段性任务、措施,该工程倒排工 期、倒逼进度,按照'一刻不能停、一步不能错、一天不能耽误'的总体 要求,就连国庆期间,也放弃节日休息,白天晚上都在加班工作,集中精 力加快推进项目建设,目前整体工程进度已完成90%。"现场技术员甘 罗介绍道。

"四好农村路"建设是助力农村发展经济,带动群众脱贫致富的利 民工程,也是优化村镇布局、推进乡村振兴战略的一项重要举措。进一 步把农村公路建好、管好、护好、运营好,逐步消除制约农村发展的交通 瓶颈,打通了农村通往城市的快车道,为广大农民脱贫致富奔小康提供 更好的保障,让越来越多的群众加入自力更生、自主创业的行列,有力 助推产业发展。

"以前路面起伏不平,坑槽有很多的碎石路,现在路铺好了,我们种 植的蔬菜也可以运到县城里去卖,车也多了,出行也更方便了。"在烂桥 至小堡公路路段,看着即将完成的改造的道路,天马镇苗落村村民杨凤 梅开心地说道。

近年来, 岑巩县坚持以国省干道改造、农村公路建设为重点, 逐步 加快县、乡、村路网结构优化,着力构建四通八达、路网纵横的综合交通 畅通体系,为全县脱贫攻坚、产业发展插上了腾飞的翅膀。 2020年,该县成功创建"四好农村路"省级示范县,创建和优化线路

16条,优化里程达194.73公里。截至目前,全县通车公路总里程为 2718.171公里,其中高速公路3.8公里、国道3.6公里、省道152.147公里、 县道 322.52 公里、乡道 476.605 公里、村道 613.661 公里,通组公路 1145.838公里,公路密度为178.95公里/百平方公里。实现30户以上村 民组通硬化路率达100%。